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СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Щерьо Стефанов Ножаров,  

научен секретар на катедра „Икономикс“-УНСС, доцент по ПН 3.8. „Икономика“, научна 

специалност „Политическа икономия (микроикономика, макроикономика, икономическа по-

литика и устойчиво развитие) в УНСС, доктор по ПН 3.8. „Икономика“, научна специал-

ност „Политическа икономия“-УНСС 

(име, презиме, фамилия – академична длъжност в научна организация, научна степен) 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор” в Об-

ласт на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки,  Професионално нап-

равление:  3.8. Икономика 

 

Автор: Марек Воланин (Marek Wolanin) 

Тема: ОПТИМИЗИРАНЕ НА ЧОВЕШКИТЕ, МАТЕРИАЛНИТЕ И ФИНАНСОВИТЕ 

РЕСУРСИ В ОБЩИНИТЕ В РЕПУБЛИКА ПОЛША 

 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № 132 от 22.03.2023г. на Ректора на Висше училище по застраховане и 

финанси проф. д.ю.н. Борис Велчев съм определен за член на научното жури за осигуряване 

на процедура за защита на дисертационен труд на тема: ОПТИМИЗИРАНЕ НА 

ЧОВЕШКИТЕ, МАТЕРИАЛНИТЕ И ФИНАНСОВИТЕ РЕСУРСИ В ОБЩИНИТЕ В РЕ-

ПУБЛИКА ПОЛША за придобиване на образователната и научна степен „доктор”  в Област 

на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, Професионално направление 

3.8. Икономика. Автор на дисертационния труд е: Марек Воланин (Marek Wolanin) – докто-

рант по докторска програма „Финанси, застраховане и осигуряване“ към Висше училище по 

застраховане и финанси. 

Предадените от Марек Воланин (Marek Wolanin) материали включват документи по 

представен опис:  

Екземпляр от дисертационен труд, автореферат, попълнена карта за изпълнение на ми-

нималните национални изисквания за образователната и научна степен „доктор”, списък с 

публикации на докторанта, резюме на научни публикации на докторанта свързани с темата 

на дисертационния труд,  автобиография, презентация.  
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  Докторанта е приложил: пет (5) статии, публикувани в нереферирани списания с научно 

рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове, четири (4) публикувани 

глави от колективна монография. 

2. Кратки биографични данни за кандидата 

Докторанта Марек Воланин (Marek Wolanin) от 2015г. до момента е заместник-кмет в 

Zgorzelec, Полша. В периода 2010 – 2015г. е бил секретар на същата община.  Преди това е 

бил директор по образование и развитие 1995-2012г. на същата община след като е бил учи-

тел и директор на училище. Бил е член на управителните съвети на фирми и НПО.  Също 

така е бил лектор в College of Humanities, TWP, Szczecin 2018-2020г. в Полша. Участвал е в 

различни научни прояви. 

3. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертационният труд обхваща 243 страници. Той се състои от: съдържание, увод, три  

раздела, заключение, списък с фигури и таблици и библиография, приложения, списък с ак-

роними и съкращения. Съдържа  теоретични и емпирични елементи. В теоретичните аспекти 

на труда са представени възгледи за теоретичните основи на самоуправлението като основа 

за демокрацията в страната и прозрачността на функциониране на структурните единици за 

самоуправление на гмините. Представени са синтетични сведения за механизмите на управ-

ление и финансиране, както и за ресурсите им. В емпиричната част, въз основа на данни от 

анкетни проучвания се съдържа представяне на същността на финансовите аспекти на 

функционирането на периферните гмини, отчетените от тях показатели за развитие, 

социални аспекти на живота, отличителни черти в сравнение с другите селски общини и 

градовете, около които са разположени. Резултатите от изследването са представени под 

формата на 28 фигури и 2 диаграми, 29 таблици, а библиографията включва 214 източника. 

 

4. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Дисертационният труд представлява принос към развитието на общинското самоуправ-

ление с конкретен акцент върху икономическите аспекти на селското самоуправление. 

Основните резултати които са постигнати с дисертационния труд са следните: 

1. Представената работа представлява опит за интердисциплинарен подход към същ-

ността на промените, които протичат в селските райони около градовете. Тя съдър-

жа някои теоретични предположения за по-добро управление на селските 

територии. 
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2. В дисертационния труд се посочват полезните процеси, които протичат в крайград-

ските гмини и оказват съществено влияние върху условията за живот на местните 

общности. Подобни промени могат да въздействат върху формирането на социални 

нагласи, насочени към избор на нови места за живеене и промяна на начина на жи-

вот, както и към удовлетворяване на актуални очаквания. 

 

5. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Докторанта е приложил общо: пет (5) статии, публикувани в нереферирани списания с 

научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове, четири (4) публику-

вани глави от колективна монография.    От тях кандидата е представил седем като пряко 

свързани с дисертационния труд.  

 

6. Преценка за изпълнение на минималните национални изисквания 

Считам, че кандидата отговаря на минималните национални изисквания съобразно 

представените от него и обучаващото висше училище документи. 

Направена е справка за изпълнение от кандидата на минималните национални изисква-

ния за придобиване на образователната и научна степен „доктор” в професионалното нап-

равление 3.8. Икономика.  

 

7. Автореферат 

Съдържанието и качеството на автореферата е добро. Същият е направен според изиск-

ванията на съответните правилници и отразява основните резултати, постигнати в дисерта-

ционния труд. 

 

8. Критични забележки и препоръки  

Могат да бъдат отправени и някои критични забележки и препоръки към проведеното 

изследване: 

1. Как може хипотезата на дисертационния труд да бъде преформулирана, така че да 

звучи като научно предизвикателство, тоест нещо което е спорно в науката. Ако пе-
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риферните гмини не стимулират устойчивото развитие на извънградските селски 

територии – те биха ли съществували като административни единици. 

2. При такъв тип тема е добре да се направи иконометричен анализ или поне статис-

тически. Генерирането на фигури от анкетни количествени данни не представлява 

статистически анализ, а може да бъде част само от дескриптивен анализ. 

Въпреки това, проведеното изследване в голяма степен отговаря на целите които си е 

поставило. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научно-приложни резултати, които представля-

ват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ. 

Представените материали и дисертационни резултати съответстват на специфичните изиск-

вания на Правилника за приемане и обучение на докторанти във Висшето училище по заст-

раховане и финанси.  

Дисертационният труд показва, че кандидата Марек Воланин (Marek Wolanin) прите-

жава добри теоретични знания и професионални умения по Професионално направление 3. 

8. Икономика,  като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на науч-

ни изследвания. 

Поради гореизложеното, давам своята положителна оценка за проведеното изследва-

не, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати ре-

зултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образовател-

ната и научна степен „доктор” на Марек Воланин (Marek Wolanin)в Област на висше об-

разование 3. Социални, стопански и правни науки; Професионално направление 3. 8. Иконо-

мика;   

 

29.4.2023 г.    Рецензент:  

                     доц. д-р Щерьо Ножаров 

(ак. дл. н. ст. име фамилия) 

  


